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وزیری که ایستاد؛ جامعه‌ای که یاد گرفت
روح‌اله فردوسی 

آزمایش نظم جدید خاورمیانه در شام
سیروس حاجی‌زاده 

اشتباه بزرگ، حذف ۴ صفر از پول ملی
بزرگمهر پرخیده 

اتفاقی به ظاهر کوچک اما پرمعنا، در یکی از 
خیابان‌های تهران رخ داد؛ وزیر بهداشت، دکتر 
ظفرقندی، هنگامی که با خودرو دولتی از برابر 
خیابانی فرعی عبور می‌کرد، در برابر حادثه‌ای ساده 
اما انسانی ایستاد. توقف کرد، بر بالین شهروندی که 
در تصادفی دچار آسیب سطحی شده بود نشست، 
دست به معاینه برد و تا مطمئن نشد که زمینه 
انتقال مصدوم به بیمارستان فراهم است، از کنار 
او حرکت نکرد. این صحنه شاید در قاب یک خبر 
روزمره بگنجد، اما نشانه‌ای روشن از معنای بزرگِ 
مسئولیت در تراز خدمت است؛ نشانه‌ای که ماجرا را 
می‌توان در چند جمله روایت کرد و عبور نمود، اما 
حقیقت آن نه در خونابه آسفالت که در رفتار انسانی 
یک مقام مسئول نهفته است. واقعه، مقدمه‌ای شد تا 
بار دیگر بیندیشیم که یک مسئول اگر خادم مردم 
باشد، چگونه باید هر لحظه بر صراط وظیفه گام 

بردارد؟
مسئولیت در نظامی که داعیه مردم‌محوری دارد، 
نام دیگرِ عهد است؛ عهد میان صاحب منصب و 
مردمی که او را بر صدر نشانده‌اند. صاحب قدرت 
اگر کرسی را امتیاز بداند، مردم را از یاد می‌برد؛ 

اما اگر آن را امانت ببیند، کف خیابان نیز برایش 
همانند اتاق وزیران اهمیت می‌یابد. روزی که یک 
وزیر توقف می‌کند تا بر پای یک مصدوم خم شود، 
در حقیقت اعلام می‌کند که جایگاه حقیقی قدرت، 
نه پشت میزش، که کنار مردم است. این رفتار نه 
یک عکس یادگاری، که برگی از دفتری است که 

نامش »پاسداری از حقوق شهروند« است.
جامعه زمانی رشد می‌کند که با چشم خود 
ببیند مسئولانش نه فقط دستور می‌دهند، بلکه 
عمل می‌کنند. وقتی وزیر بر زمین می‌نشیند و نبض 
شهروندی را می‌گیرد، فرهنگ می‌سازد؛ فرهنگی که 
کودک رهگذر می‌آموزد و شهروند مجروح می‌فهمد 
و حتی آن‌ که از پشت پنجره نظاره‌گر است، در 
ذهن خود بازنویسی می‌کند که قدرت اگر با تواضع 
همراه شود، معجزه اخلاق می‌آفریند. جامعه‌ای که 
مسئولانش در تکاپوی مداوا باشند، مردمش نیز در 
یاری یکدیگر کوتاه نخواهند آمد. زیرا رفتار مسئول، 

در ترازوی فرهنگ سنگین‌تر از هزاران شعار است.
خادم مردم بودن یعنی آماده بودن برای حضور 
در لحظه‌های ناگهانی؛ یعنی اگر حادثه‌ای رخ داد، 
اولین کسی باشی که می‌ایستد، نه آخرین کسی که 

عبور می‌کند. ویژگی‌های چنین مسئول تراز مردمی 
را می‌توان چنین برشمرد؛ آگاهی و تخصص؛ نه برای 
تفاخر، که برای خدمت. تواضع در برابر انسان‌ها؛ 
حتی اگر لباسش خاکی شود و برنامه‌اش بر هم 
بخورد. حضور در میدان زندگی مردم، نه پشت 
دیوارهای اداری. مسئولیت‌پذیری در لحظه بحران؛ 
هنگامی که فرصت تصمیم‌گیری کوتاه و نگاه‌ها 
فراوان است. پاسداری از کرامت انسان؛ که نخستین 
قانون اخلاق عمومی است. پرهیز از نمایش و تبلیغ؛ 
خدمت اگر برای دیده شدن باشد، روح خود را از 
دست می‌دهد. مسئولیت حقیقی، آنجاست که فرد 

منصبدار می‌توانست »بگذرد« ولی ایستاد.
آنچه امروز در گوشه‌ای از تهران رخ داد، شاید 
در شمار اخبار روزانه بگنجد؛ اما معنایی ژرف‌تر در 
خود دارد. اگر هر صاحب منصب، خود را پزشکی 
در بحران‌های اجتماعی بداند کسی که بر زخم‌ها 
خم می‌شود آنگاه جامعه نه تنها درمان می‌شود 
بلکه اخلاق نیز جان می‌گیرد. مسئول تراز مردم، 
نه با امضا، بلکه با عمل شناخته می‌شود؛ و کشوری 
که چنین مردانی در آن قدم می‌زنند، از بیم فردا 

نمی‌هراسد.

 سقوط نظام بشار اسد در اواخر سال ۲۰۲۴ 
نقطه‌ای تاریخی در ژئوپلیتیک خاورمیانه رقم زد. 
این رخداد نه‌تنها پایان بیش از پنج دهه حاکمیت 
بعثی در سوریه بود، بلکه بنیان‌های بازدارندگی 
کلاسیک منطقه را نیز فرو ریخت که از سال ۲۰۱۵ 
به این سو محور تعاملات منطقه‌ای را شکل داده 

بود.
با قدرت‌گیری دولت جدید سوریه به ریاست 
محمد الجولانی، که ریشه در ساختار هیات 
تحریرالشام )HTS( دارد، خاورمیانه وارد مرحله‌ای 
تازه از بازآرایی نظم امنیتی و موازنه قوا شده است. 
در این شرایط، مفهوم سنتی »صلح از طریق 
بازدارندگی« جای خود را به »صلح از طریق تنظیم 
مجدد موازنه‌ها« داده؛ نظمی که بر کنترل نسبی 
تهدیدها، تقسیم حوزه‌های نفوذ و تعاملات سیال 

میان دشمنان تاریخی استوار است.
۱. از بازدارندگی سخت به بازدارندگی سیال

در نظریه رئالیسم ساختاری، بقاء دولت‌ها تابعی 
از موازنه قدرت و کنترل تهدیدهای محیطی است. 
دولت‌ها برای حفظ امنیت خود، یا به ائتلاف‌های 
بازدارنده می‌پیوندند یا ظرفیت‌های خودی را توسعه 
می‌دهند. در سوریه پس از اسد، ساختار بازدارندگی 
سخت-که پیش‌تر میان محور مقاومت و اسرائیل 
برقرار بود-به سمت الگویی چندقطبی و سیال تغییر 

یافته است.
اکنون چهار محور اصلی شکل گرفته‌اند: ۱. محور 
ضدهژمونیک منطقه‌ای ایران، حزب‌الله و گروه‌های 
همسو در قالب یک استراتژی منطقه‌ای عمل 
می‌کنند تا ضمن مقابله با نظم غرب و پروژه‌های 
قدرت  اسرائیل-آمریکا، ظرفیت‌های  ژئوپلیتیکی 
نرم و سخت خود را برای بازتعریف توازن قوا در 

خاورمیانه ارتقاء دهند.
۲. محور سازگاری امنیتی: ترکیه و دولت جدید 
سوریه با هدف ایجاد نظم امنیتی عمل‌گرایانه، منافع 
خود را با شرایط جدید ژئوپلیتیک تطبیق می‌دهند.
۳. محور بازدارندگی مدیریت ‌شده: آمریکا، 
اسرائیل و متحدان عربی آن، با اتخاذ استراتژی 
موازنه‌ای مداخله‌ای، تلاش می‌کنند با حداقل 
مواجهه نظامی مستقیم، ثبات نسبی در منطقه را 
از طریق ابزارهای غیرمستقیم بازدارندگی و مدیریت 

شبکه‌ای تهدیدها تأمین کنند.

۴. محور نفوذ ژئواکونومیک اوراسیایی: روسیه 
و چین با بهره‌گیری از ابزارهای اقتصادی- انرژی، 
بازسازی، تجارت-به دنبال بازتعریف جایگاه خود در 
نظم پساآمریکایی هستند. در این نظم چندوجهی، 
قدرت دیگر متمرکز نیست و به صورت شبکه‌ای از 

بازدارندگی‌های متقابل توزیع شده است.
۲. دگردیسی دولت سوریه و ظهور »اسلام‌گرایی 

مصلحت‌گرا«
دولت جدید سوریه، برخلاف برداشت‌های اولیه، 
صرفاً یک ساختار سلفی نیست، بلکه نماینده نوعی 
اسلام‌گرایی مصلحت‌گراست؛ جریانی که هویت 
ایدئولوژیک خود را حفظ می‌کند، اما با واقعیت 
ژئوپلیتیک منطقه سازگار است. محمد الجولانی، 
رئیس دولت انتقالی، رویکردی دوگانه اتخاذ کرده 
است: تعامل دیپلماتیک با ترکیه و قطر و گفت‌وگو 
با کشورهای عربی، به‌ویژه عربستان و اردن، برای 
کسب مشروعیت بین‌المللی این رویکرد عمل‌گرایانه، 
یادآور تجربه طالبان در افغانستان است، با این 
تفاوت که سوریه در بستر نظامی منطقه‌ای پیچیده 

و درهم‌تنیده قرار دارد.
۳.  پیامدهای سقوط اسد برای معادلات 

منطقه‌ای
الف( ایران: از عمق راهبردی تا تنگنای 
ژئوپلیتیکی ایران، به عنوان مهم‌ترین بازیگر 
محور مقاومت، با سقوط اسد حلقه مرکزی نفوذ 
 خود در مسیر تهران-دمشق- بیروت را از دست 
می‌دهد. تهران تاش می‌کند از طریق »تأثیر 
فرهنگی« و »گسترش شبکه‌های مقاومت« جایگاه 
خود را حفظ و توسعه دهد. اما در شرایط جدید 
هرگونه مداخله مستقیم با زاویه نگاه ترکیه، دولت 
جدید سوریه و برخی کشورهای عربی روبه‌رو خواهد 

شد.
ب( ترکیه: از مداخله‌گر نظامی به معماری نظم 
ترکیه با حمایت از بخش‌هایی از دولت جدید سوریه، 
از یک بازیگر مداخله‌گر به یک بازیگر نظم‌ساز تبدیل 
شده است. آنکارا با پیوندهای اقتصادی و امنیتی، 
»منطقه حائل امن« ایجاد می‌کند تا مانع بازگشت 
کردها به مرزهای جنوبی شود و سوریه را در مدار 

خود نگه دارد.
ج( اسرائیل: بازدارندگی تنظیمی اسرائیل در برابر 
دولتی بدون مشروعیت جهانی و دشمنی آشکار، 

سیاست »حمله پیش‌دستانه« را کنار گذاشته 
و به بازدارندگی تنظیمی روی آورده است؛ یعنی 
تهدیدها را از طریق مدیریت ائتلافی و نظارت 
اطلاعاتی کنترل می‌کند. همچنین، با ترکیه و اردن 
سازوکار سه‌جانبه‌ای برای نظارت بر مرزهای جنوبی 

ایجاد کرده است.
د( روسیه و آمریکا: موازنه غیرفعال روسیه نقش 
خود را از حامی نظامی به »میانجی ژئوپلیتیکی« 
تغییر داده و حضور محدود نیروها در پایگاه 
حمیمیم آخرین نماد نفوذ مسکو است. آمریکا 
نیز با کاهش حضور مستقیم، بر ثبات غیرمستقیم 
از طریق ائتلاف‌ها تمرکز کرده است. در این نظم 

جدید، کنش کمتر به معنای تأثیر کمتر نیست.
۴. گذار از دولت‌های مطلق به دولت‌های تنظیمی 
سوریه نمونه‌ای برجسته از گذار از »دولت مطلق« به 
»دولت تنظیمی« است؛ مفهومی که در نظریه‌های 
حکمرانی بحران‌زده کاربرد دارد. در دولت‌های 
تنظیمی، مشروعیت نه از نهادهای رسمی، بلکه 
از کارآمدی در مدیریت تهدیدها حاصل می‌شود. 
دولت الجولانی، با محدودیت‌های ایدئولوژیک، موفق 
شده تا کنترل سیاسی و اقتصادی بی‌سابقه‌ای برقرار 
کند، اما چالش اصلی تثبیت نظم مشروع در غیاب 

نهادهای سنتی مشروعیت‌زاست.
سرنوشت سوریه وابسته به تعامل یا تقابل با 
بازیگران منطقه‌ای خواهد بود. در مجموع، تحولات 
اخیر نشان می‌دهد که سوریه در حال تبدیل شدن 
به هسته آزمایش نظم جدید خاورمیانه است؛ نظمی 
که در آن امنیت از مسیر پیمان‌های بزرگ، بلکه از 
طریق شبکه‌ای از توازن‌های موضعی تأمین می‌شود. 

در این چارچوب:
. اسرائیل به بازدارندگی تطبیقی روی آورده.

. ترکیه نقش محور تعادل منطقه‌ای را ایفا 
می‌کند.

. ایران به بازتعریف هویت ژئوپلیتیکی خود 
می‌پردازد.

• دولت جدید سوریه تلاش می‌کند از »بقای 
نظامی« به »بقای سیاسی« گذار کند. با این وجود 
صلح در خاورمیانه جدید نه محصول توافق، بلکه به 
نظر می‌رسد نتیجه خستگی از جنگ است؛ صلحی 
شکننده که بقای آن به توانایی بازیگران در تنظیم 

مداوم موازنه‌ها وابسته است.

عدم پذیرش اینکه می‌توان به روزهای بهتر کم 
تورم‌تر و رونق بالاتر اقتصادی برگشت، باعث نهائی 
شدن خبر شوم حذف چهار صفر از پول ملی کشور 

عزیزمان شده است. 
حذف 4 صفر گام نهادن به بهره‌وری بالاتر در 
علم اقتصاد کشور نیست، و این در حالیست که 
برخی در این اندیشه بوده و به تقلید از این رویداد 
در سایر کشورها مانند ترکیه که دست به چنین 
اقدامی در چند سال قبل زده است، می‌باشند. در 
کشورهای در حال سقوط اقتصادی مانند ترکیه که 
منابع خاصی ندارد و صنعتی نیز نبوده، و بیشتر به 
توریست و تجارت متکی هستند، و امکان بازگشت 
به روزهای پر رونق را در آینده خود نمی‌بینند، 
سنگ قبر گذاشتن بر سقوط اقتصادی‌اش عادی و 
گریز ناپذیر است، و این در حالی است که برای 
کشوری مانند ایران که منابع بسیار زیاد نفتی و 
گازی داشته و همچنین منابع معدنی بسیار زیادی 
در کشور دارد، و از طرفی دارای ۱۰۰ هزار صنایع 
کوچک، ‌متوسط و بزرگ است، نشانه‌ای از تمدن، 
پیشرفت و بهره‌وری اقتصادی به حساب نمی‌آید. 
واضح است که مطالعات عمیق‌تری در این طرح 
چنانچه اتفاق بیفتد، همانطوریکه چند بار در گذشته 
این طرح مورد بحث بوده و منتفی شده است، این 
بار نیز به کنار گذاشته شده و این فرصت به اقتصاد 
کشور داده می‌شود تا به روزهای خوب گذشته خود 

بازگردد.  
مباحث اقتصادی و سیاسی در کشورهای جهان 

رابطه تنگاتنگی با یکدیگر داشته و تاثیرپذیری 
نزدیکی از هم  دارند، لذا به راحتی می‌توان 
نتیجه‌گیری کرد که آرزوی رونق اقتصادی در کشور 
عزیزمان تا حدود زیادی به موفقیت‌های سیاسی ما 
در منطقه و نشان دادن اینکه مانند گذشته دارای 
کلامی پر رونق در بین دیگران هستیم، دارد. الفبای 
موفقیت‌های اقتصادی را بسیاری از اساتید ما 
می‌دانند، و ساعت‌ها می‌توانند راجع به آن سخنرانی 
کرده و خطوط مشخصی را ترسیم کرده و مسیر راه 
را نشان دهند،‌ و پیش‌نیازهای آن را که کم نیستند به 
ما نشان دهند. اکثر فرهیخته‌گان و دست‌اندرکاران 
کم و بیش با این مفاهیم آشنا بوده و می‌دانند که ره 
یک شبه نیست. ولی بیمار ما به صورت اورژانسی به 
بیمارستان بهبود اوضاع سیاسی و اقتصادی رسیده 
است و بجز راهکارهای درازمدت نیازمند حرکاتی 
اورژانسی جهت بهبود اورژانسی مشکلات و روشن 
شدن نوری کم یا زیاد در افقی بنظر تاریک موجود 
می‌باشد که بتوان در پی آن بقیه اقدامات را بتدریج 
ادامه داد. بحثی جدی، واقعی و شاید دراماتیک را 
در حال اجرا هستیم. مواجهه با انسان‌هایی هستیم 
که مرتب بایستی به آنها یادآوری کنیم که بخاطر 
درد یک سرنگ بهبود، نعره‌‌شان گوش فلک را کر 
نکند و تمام رادیوهای بیگانه و غیر بیگانه صدای‌شان 
را پخش نکند. شما در حال ابر قدرت شدن و یا 
شکست ابر قدرت‌ها هستید و جایز نیست که بدون 
درک این مهم از خود هرگونه واکنشی را نشان 
دهید. بیاموزیم که بخاطر مطرح بودن در جهان به 

عنوان شیران تاریخ این همه رنج را تحمل کرده و 
با تلاش در جهت بهبود همه معیارهای سیاسی، 
اقتصادی و اجتماعی زندگی‌مان هستیم. و آن 
کودکان نابالغ خود را نصیحت کنیم که اقتدار بدون 

مشقات بدست نمی‌آید. 
با این ادبیات کوتاه که می‌توانست بسیار طویل‌تر 
باشد، به این نتیجه باید برسیم که با درک عمیق 
سیاسی از رفتار و موفقیت‌هایمان، جامه کودکی و 
حتی جوانی را از تن بدر کرده و با جامه‌ای زیبنده 
شرایط، مانند یک نخبه و فرهیخته سیاسی و 
اجتماعی در مجالس حضور یابیم و از جایگاهی که 
در آن قرار داریم دفاع کرده و بعد از افتخار به آن، 
به دنبال بهبودهای اقتصادی اوضاع باشیم، بدون 
فرصت‌طلبی و خودخواهی، و مانند امیرکبیرها و 
خواجه نصیرالدین‌های‌ کشور عزیزمان. برگزاری 
اتاق‌های فکر و جلسات کارشناسی سیاسی، اقتصادی 
و اجتماعی بدون نگرانی از فشارهای حبابی از سوی 
دشمنان که دل هر کودکی را می‌تواند بلرزاند، و 
مانند قهرمان‌های تاریخ کشورمان، امور را جلو ببریم 
و خاکریزهای ناآگاهی و نگرانی‌ها را فتح کنیم، 
و بیاموزیم که در شرایط جنگی و فشار چگونه 
می‌توان پیشرفت داشت و به قهرمان شدنی که 
قولش را داده بودیم جامه عمل بپوشانیم. بله، اکثراً 
می‌دانیم که با سرمایه‌گذاری خارجی ۱۰۰ میلیارد 
دلاری در صنعت نفت و گاز کشور همه چیز در این 

صنعت به حالت عادی باز می‌گردد و...
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کارگرانی که قطع یارانه را به قطع نان روزانه ترجیح می‌دهند

حساب کارگران، سپر فرار مالیاتی
 نباید مردم را به خودی
و غیرخودی تقسیم کرد

تناقض درباره 
ظرفیت بهشت زهرا )س(

رفتار تحقیر آمیز آمریکا 
با اروپا 

صفحه2
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رئیس‌جمهور با تاکید بر اینکه نباید تصور کنیم که می‌توانیم بدون پشتیبانی، 
حضور و مشارکت مردم مشکلات را رفع کنیم، گفت: نباید مردم را به خودی و 
غیرخودی تقسیم کرد، این مردم به دنبال عزت، افتخار و سربلندی کشورشان 
هستند. دکتر مسعود پزشکیان صبح دیروز )سه‌شنبه(، در آیین گرامیداشت روز 
جهانی افراد دارای معلولیت، با اشاره به سخنان دو نفر از حاضران، اظهار داشت: 

آنچه امروز اینجا از توانمندی‌ها و خلاقیت‌های شما، حتی در مقایسه با...

در حالی که مدیرعامل سازمان بهشت زهرا )س( از تکمیل قریب‌الوقوع ظرفیت 
دفن در قطعات روز دفن خبر می‌‌دهد، سخنگوی شهرداری تهران این موضوع را 
رد کرده و تأکید دارد که ظرفیت این آرامستان همچنان قابل توجه است. بیش از 
پنجاه سال از آغاز فعالیت آرامستان بهشت زهرا )س(، بزرگ‌ترین گورستان کشور 
و اصلی‌ترین محل تدفین شهروندان تهرانی می‌گذرد؛ مکانی که بخشی از حافظه 

جمعی پایتخت‌نشینان است. در سال‌های اخیر، بحث درباره...

گروه بین‌الملل- هدیه گل‌محمدی: آمریکایی‌ها به شکل توهین آمیزی دیگر 
برای شرکای اروپایی خود شأن و جایگاه قائل نیستند. ماجرای اوکراین به بهانه‌ای 
برای دیکته هژمونی واشنگتن توسط ترامپ تبدیل شده است. طرح 28 ماده‌ای 
آتش‌بس با روسیه عملا حذف نقش اروپا در جنگ اوکراین است؛ در حالی که آنها 
بیش از آمریکا متحمل هزینه و خسارت‌های جانبی شده‌اند. به نوشته روزنامه »وال 

استریت ژورنال« تحولات چند روز گذشته شامل افشای طرح صلح...

پلیس به مقر دیپلماتیک اتحادیه اروپا حمله کرد

بازداشت  موگرینی
 به اتهام فساد مالی
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محسن میرزایی فرزند برومند و دلبند دوست ارجمند و همکار گرامی‌مان جناب 
آقای محمدرضا میرزایی به دیار باقی شتافت.

سوگوارانه، خود را در سوگ و غم سترگ درگذشت این عزیز همراه و هم‌اندوه می‌دانیم.
از خداوند بزرگ براى ايشان آمرزش و آرامش و براى بازماندگان به‌ ويژه پدر و مادر داغدار و 

برادر و خواهران سوگوارش دل‌آسایی، تندرستى و شيكباىي آرزومندیم. 

اميد آنكه، خدایش در گستره‌ مهر خویش به برگیرد، به زنهارگاه. 
مراسم یادبود و سوگ ایشان روز چهارشنبه ۱۲ آذرماه ساعت ۱۵ تا 16:30 در مسجد 
امام حسن عسکری)ع(، پاسداران، هروی، ابتدای خیابان شهید افشاری)ساقدوش( برگزار 
می‌شود. حضور دوستان و همکاران موجب تسای خاطر بازماندگان و آرامش این عزیز 

درگذشته خواهد بود.
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